
45
°

Grundriss 45°

45°

30°

30
°

30°

h

Aufriss

Traufe
t

30°
45°

d

d

Höhenlinie h

wahre Länge

F1

2F

QV-Vorbereitung
Zeichner EFZ Fachrichtung Ingenieurbau Name:

Pos. 3: Vorname:

Aufgabe 1

Der Fachlehrer: Reto Cantamessi Seite 1 von 6

Visualisierung

Gegeben: Gebäudegrundriss mit gleichen Traufhöhen und verschiedenen Dachneigungen.
Gesucht: Konstruieren Sie die Dachausmittung für die angegebenen Dachneigungen und stellen Sie

danach den Aufriss dieses Gebäudes dar.
Konstruieren Sie zusätzlich die wahre Dachfläche durch die Traufe t.
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Zeichner EFZ Fachrichtung Ingenieurbau Name:

Pos. 3: Vorname:

Aufgabe 2

Seite 2 von 6

Visualisierung

Gegeben: Gebäudegrundriss mit gleichen Traufhöhen und einer generellen Dachneigung von 35°.
Gesucht: Konstruieren Sie die Dachausmittung für die Dachneigungen und stellen Sie

danach den Aufriss dieses Gebäudes dar.
Konstruieren Sie zusätzlich die wahre Dachfläche durch die Traufe t.

QV-Vorbereitung

Der Fachlehrer: Reto Cantamessi
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Zeichner EFZ Fachrichtung Ingenieurbau Name:

Pos. 3: Vorname:

Aufgabe 3

Seite 3 von 6

Visualisierung

Gegeben: Gebäudegrundriss mit gleichen Traufhöhen und unterschiedlichen Dachneigung.
Gesucht: Konstruieren Sie die Dachausmittung für die Dachneigungen.
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QV-Vorbereitung

Der Fachlehrer: Reto Cantamessi
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Zeichner EFZ Fachrichtung Ingenieurbau Name:

Pos. 3: Vorname:

Aufgabe 4

Seite 4 von 6

Visualisierung

Gegeben: Gebäudegrundriss mit gleichen Traufhöhen und einer Dachneigung von 36°.
Gesucht: Konstruieren Sie die Dachausmittung für die Dachneigungen.

Ermitteln Sie zusätzlich die wahre Dachfläche durch die Traufe t.

QV-Vorbereitung

Der Fachlehrer: Reto Cantamessi
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Zeichner EFZ Fachrichtung Ingenieurbau Name:

Pos. 3: Vorname:

Aufgabe 5

Seite 5 von 6

Visualisierung

Gegeben: Gebäudegrundriss mit gleichen Traufhöhen und unterschiedlichen Dachneigung.
Gesucht: Konstruieren Sie die Dachausmittung für die Dachneigungen.

= 45°
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= 30°

QV-Vorbereitung

Der Fachlehrer: Reto Cantamessi



Dachausmittung in der Praxis

Berufsbildungszentrum Olten
Gewerblich-Industrielle Berufsfachschule Olten
Abteilung für Bauwesen Visualisierung

Der Fachlehrer: Reto Cantamessi Seite 06 von 06

Aufgabe 6

Gegeben: Gebäudegrundriss im Mst. 1:100) mit ungleichen Traufhöhen und verschiedenen Dachneigungen.
Gesucht: Konstruieren Sie die Dachausmittung für die angegebenen Dachneigungen und stellen Sie danach den Aufriss dieses Daches dar.

Rechnen Sie zuerst die Null-Traufenhöhe und die Höhenlinien aus. Zeichnen Sie dann die ermittelten Werte in den Grundriss ein.

DN TH GL (2cm)Null - T

36° +   0.50 ~ 2.80~ 0.70

45°

45°

45°

50°

60°

60°

+/- 0.00 ~ 2.00~ 0.00

+   1.00 ~ 2.00~ 1.00

+   1.50 ~ 2.00~ 1.50

+   0.50 ~ 1.70~ 0.40

+   0.50 ~ 1.20~ 0.30

+   1.00 ~ 1.20~ 0.60

60°

±0.00

+0.50

+1.00

+1.50

+2.00

GH

Null-T bzw. GL

Null-T = TH
tan ( )

GL = Höhenlinie (2cm)
tan ( )

(Traufe auf Kote +/- 0.00)

Grundlinie der gewählten
Höhenschichtlinie

13.00 6.00

2.00 12.00 5.00
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Zeichnen Sie im nächsten Schritt die Dachausmittung.


